

## 从凶恶园户的比喻来认识历史向我们所彰显的那一位伟大的神——马可福音12:1-12 Seeing the Greatness of God from the History Revealed in the Parable of the Wicked Tenants—Mark 12:1-12

### 引言、大纲

- 读经：马可福音 12:1-12；彼得前书 2:4-10。
- 这个比喻不仅让我们同时看到人的罪恶和神的伟大，而且它也许是耶稣所有比喻当中，历史跨度最大的一个比喻。这个比喻就像一幅宏伟的画卷，把神所导演的浩瀚历史展现在我们眼前。这幅历史画卷的焦点，就是以以色列这个神特别拣选、特别恩待的民族。
- 前面，耶稣以一个巧妙的反问，回应了宗教领袖对耶稣权柄的挑战（11:27-33）；紧接着，耶稣主动出击，以三个比喻揭露他们的罪恶，并预言神对他们的审判（太 21:28-22:14），其中信息最丰富的，就是这个凶恶园户的比喻。
- 大纲：
  - 标题：从凶恶园户的比喻来认识历史向我们所彰显的那一位伟大的神
  - 1. 神的恩典供应（1 节）
  - 2. 神的恒久忍耐（2-5 节）
  - 3. 神的舍己大爱（6-8 节）
  - 4. 神的公义审判（9 节）
  - 5. 神的信实话语（10-12 节）

### 神的恩典供应（1 节）

- “园户”：就是受主人雇佣的农夫。他们住在主人的田地上，替主人种地，到了收成的时候，园户可以将一部分出产留下来自己享用，另一部分自然是要上交给园主。
- “葡萄园”：葡萄树是以色列民族的象征（参诗 80:8-19）。在主耶稣的时候，葡萄树已成为一个民族文化标记，象征以色列人的身份。圣殿里有很多葡萄树图案的装饰。
- “园主”：显然是神。虽然标题是“凶恶园户的比喻”，但真正的主角是园主，这个比喻要让我们全方位地看到神的伟大！
- “篱笆……压酒池……楼”：园主煞费苦心，做尽了一切他所能做的努力，为葡萄园的生长和出产，提供了一切丰盛的预备。以赛亚书 5:1-7 的葡萄园比喻也是同样的画面。对于那些替主人来管理经营的园户来说，这本应当是一份非常美好的工作。

篱笆的作用是保护，防止野兽的践踏；压酒池是为了让农夫可以享用自己的劳动成果；盖楼是为了让园户有一个住宿、休息的地方，可以遮风挡雨、存储货物……

**【类比】**我们从神都得到了多少恩惠、多少福气？家庭、朋友、食物、空气、健康、和平、能力、才干……神对我们岂不也是百般呵护吗？我们难道不应该为这些感恩吗？难道不应该结出果子献给神，以实际敬拜的行动报答神的恩典吗？神对我们如此良善。

**【警醒】**人性是贪得无厌的。人们对自己已经得着的丰盛恩典总是熟视无睹，却又对那些神为着我们的好处而没有给我们的东西，耿耿于怀。神每天以多少恩典保护着我们，我们才没有遭遇突如其来的飞来横祸、灭顶之灾。新闻里，饥荒、战争、自然灾害，天天都在发生，为什么没发生在我们身上？除了神丰盛的恩典，还有什么别的解释吗？

## 神的恒久忍耐（2-5 节）

- “打发一个仆人……”：当时生活背景下，园主打发仆人收果子是很普遍的做法，园户需要按照提前讲好的比例上交，这没有任何特别的地方。
- “园户拿住他，打了他，叫他空手回去”：这是完全违背常理的怪事，现实生活中根本不会发生！听众无法想象怎么会有如此粗暴无礼的园户。作为雇佣工人，园户靠主人吃饭、靠主人养家糊口，他们对主人没有最基本的尊重；不但没有任何感恩戴德的表现，连最起码的义务本分都不要上交，还出手打人，完全是以恶报善，无法想象的恶毒。
- “再打发一个仆人……”：比第一个还惨，直接被打脑袋，还被凌辱了一番。
- “又打发一个仆人去”：这时候听众应该要开始皱眉头了。主人这样做真的明智吗？
- “他们就杀了他”：闹出人命了，主人这下该改变策略了吧？面对如此无法无天的恶棍，主人应该做的就是上告法庭，派去官兵，速速将其绳之以法。然而……
- “后又打发好些仆人去……”：看到神的恒久忍耐了吗？整个旧约时代神不断向以色列人差派先知，先知们谴责罪恶、呼召百姓悔改归向神，期望人们能够结出悔改敬拜神的生命果子。神不厌其烦地差派先知去收果子，以色列人是怎么对待这些先知的呢？

以赛亚被锯锯死、耶利米被戴上枷锁、后又被丢进淤泥坑里、米该亚被人打脸、撒迦利亚被石头打死、耶洗别杀死众多先知、施洗约翰前不久刚刚被希律王砍头……

马丁路德曾说：“如果我是神，如果这个世界对待我就像它对待神那样恶劣，我会用脚把这个废物踢成个稀巴烂。”幸好马丁路德不是神，不然我一定不得好死……

**【联想】**当今世界，另一个让我真切看到神恒久忍耐的事情，就是那些假冒基督之名，传讲各种邪灵和鬼魔道理的假教师的泛滥。一位牧者说：“这些人现在仍活在世界上，这就印证了神的恒久忍耐究竟有多么超乎我们的想象。”我完全同意他的判断。

## 神的舍己大爱（6-8 节）

- “还有一位，是他的爱子……”：所有仆人都已经用完了，只剩下一个亲生的儿子。
- “他们必尊敬我的儿子”：这不是说神盲目轻信那些恶人，做了错误的判断；而是说神在差遣耶稣的时候，心肠里有那种“不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改”的善意。

约翰福音 3:16 “神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的不致灭亡，反得永生。”

- “打发他去”：听众必定无比震惊。这完全就是派自己的爱子去送死！谁会这样做呢？有了前面的经历，园主应该派去一整个武装部队，把这些恶人全都剿灭，再把葡萄园直接夺回来。然而他却派去了自己唯一的独生爱子。无法想象的舍己大爱！
- “不料”：不是出乎神的意料，耶稣的死从一开始就是天父的旨意。这里是出乎人的意料。从人的角度看园户所做的事，完全就是不可思议、骇人听闻、无法想象的。

**【原则】**从人的角度来说，拒绝耶稣确实有一种不可思议、令人诧异的成分。

- “我们杀他，产业就归我们了”：动机是想要得到产业。宗教领袖其实早就在心里霸占了神的产业。耶稣还没被杀死，他们就将神国看成是自己的了（参约 11:48）。

**【原则】**从本质上说，所有拒绝耶稣的人，都是想要独自霸占神所赐的产业——金钱、时间、身体、家庭——当耶稣要你放下一切跟随他的时候，你心里就会想把他杀死。

**【赞叹】**然而神却借着人们这样极端的罪恶，成就了赎罪救恩当中必不可少的一步——让完美无罪的耶稣，在十字架上，承担所有信徒的罪恶，以极致痛苦的牺牲付清所有罪的代价。人们滔天罪行的背后，我们看到的仍然是神的舍己大爱。

## 神的公义审判（9节）

- “他要来除灭那些园户”：马太福音是“下毒手除灭”。有一天，神要对一切恶人痛下毒手。神的性情里含有一种公义的愤怒。
- “将葡萄园转给别人”：马太说是转给“那按时交果子的园户”。谁是那按时交果子、忠心治理神国的新一代领袖呢？当然就是那十二位使徒。

**使徒行传 2:42**（初代教会）“都恒心遵守使徒的教训……”

**马太福音 19:28** “……你们也要坐在十二个宝座上，审判以色列十二个支派。”

## 神的信实话语（10-12节）

- “经上写着说……”：你们将要做的事，以及它最终的结果，早已在诗篇 118:22-23 预言出来了！你们正在以邪恶的计谋亲自应验旧约的预言！

**【原则】**罪人一切的邪恶都在成就圣经一切的预言。如果我还没有信主，我读到这里应该是会被吓醒的！神的话语如此信实，以致于罪人的罪行都要成就圣经的预言。

- “房角的头块石头”：盖楼的时候，工人先打好地基，然后放在上面的第一块石头就是房角石，它直接决定了其它石头要如何与它连接，从而决定了整栋建筑的构造。

**彼得前书 2:4-5** “主乃活石，固然是被人所弃的，却是被神所拣选、所宝贵的。你们来到主面前，也就像活石，被建造成为灵宫，做圣洁的祭司，借着耶稣基督奉献神所悦纳的灵祭。”